

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.366.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от № 3 от 22.03.2024 г.

О присуждении ЗАКИРОВОЙ МАРГАРИТЕ ХАЙДАРОВНЕ,
гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических
наук.

Диссертация «Туркестанский отдел Императорского Русского
географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX –
начало XX в.» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к
защите 22 декабря 2023 г. (протокол заседания № 15) диссертационным
советом 24.2.366.03 (исторические науки), созданным на базе федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный гуманитарный университет»
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (125047,
г. Москва, Миусская пл., д. 6), утвержденного приказом Минобрнауки
России от 1 апреля 2013 г. № 154 н/к.

Закирова Маргарита Хайдаровна, 20 января 1992 года рождения, в
2022 г. окончила аспирантуру федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Российский
государственный гуманитарный университет» по специальности
«Исторические науки и археология».

М.Х. Закирова работает в должности научного сотрудника Отдела истории техники и технических наук Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова» Российской академии наук с апреля 2023 г. по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре истории России новейшего времени Историко-архивного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»).

Научный руководитель – Мирзеханов Велихан Салманханович, доктор исторических наук, профессор; главный научный сотрудник, заведующий Отделом Новой и Новейшей истории, заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Всеобщей истории Российской Академии наук».

Официальные оппоненты:

Кадырбаев Александр Шайдатович – доктор исторических наук, главный научный сотрудник Отдела истории Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук».

Суворова Наталья Геннадьевна – кандидат исторических наук, доцент, заведующая отделом краеведческих исследований Бюджетного учреждения культуры Омской области «Омский государственный историко-краеведческий музей»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Архив Российской академии наук» в своем положительном отзыве, составленном доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником Отдела истории Академии наук Виталием

Витальевичем Тихоновым, указала, что содержание рецензируемого диссертационного исследования соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.1. Отечественная история.

В отзыве ведущей организации отмечены научная новизна и актуальность работы, ее теоретическая и практическая значимость. В отзыве присутствуют рекомендации, в частности объединить имеющиеся данные по финансированию Туркестанского отдела ИРГО и его кадрового состава в виде таблиц или графиков, а также сделать приложение в виде карт, наглядно представляющие расширение деятельности Туркестанского отдела ИРГО.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации – 9, из них в рецензируемых научных изданиях – 6 работ:

1. Закирова М.Х. Образ имперской России в просветительской политике Туркестанского края на рубеже конца XIX – начала XX вв. (на примере деятельности Туркестанского отдела Русского географического общества) // Россия и современный мир. 2021. № 2 (111). С. 52–70.
2. Закирова М.Х. Гидрологические исследования Туркестанского отдела РГО в изучении Аральского бассейна на рубеже XIX–XX вв. // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2021. Т. 12. Выпуск 12 (110). Часть II. URL: <https://history.jes.su/s207987840017923-4-1/>.
3. Закирова М.Х. Приамударынские туркмены в исследованиях Русского географического общества в конце XIX в. // Петербургский исторический журнал: Исследования по российской и всеобщей истории. 2022. № 1 (33). 2022. С. 73–82.
4. Закирова М.Х. К вопросу о мерах борьбы с саранчовыми насекомыми в Туркестанском крае в начале XX в. // Вестник РГГУ. Серия «Евразийские исследования. История. Политология. Международные отношения». 2023. № 2. С. 61–8.

Публикации соискателя отражают содержание основных положений и выводов диссертационного исследования.

На автореферат поступили отзывы:

Араловец Натальи Аркадьевны – доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт российской истории» Российской академии наук;

Булатова Владимира Эриковича – кандидата географических наук, хранителя фонда картографии Отдела письменных источников Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный исторический музей»;

Бровиной Александры Александровны – доктора исторических наук, главного научного сотрудника, заведующей Отделом гуманитарных междисциплинарных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Коми научный центр Уральского отделения» Российской академии наук, члена Русского географического общества;

Мининой Екатерины Валерьевны – кандидата исторических наук, заместителя директора по научной работе, заведующий отделом истории техники и технических наук Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории естествознания и техники имени С.И. Вавилова» Российской академии наук;

Постникова Алексея Владимировича – доктора технических наук, главного научного сотрудника Отдела истории наук о Земле Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории естествознания и техники имени С.И. Вавилова» Российской академии наук, члена Совета Старейшин Русского географического общества;

Соколовой Татьяны Леонидовны – кандидата исторических наук, доцента кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

В отзывах отмечается, что подготовленная диссертация имеет логичную структуру, базируется на обширном комплексе источников, содержит оригинальные, обоснованные, научно значимые выводы, является концептуальным, завершенным, самостоятельным исследованием. Научные исследования Туркестанского отдела ИРГО проанализированы не только с позиций их академического значения, но и в тесной связи с политикой Российской империи, ее экономическими интересами в Центральной Азии в конце XIX – начале XX вв. В качестве замечания соискателю указано, что следовало бы обратить внимание на достижения и других научных учреждений, в частности Императорской академии наук, а не только выделять исключительную роль сотрудников Туркестанского отдела ИРГО.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокими достижениями в данной отрасли науки, публикациями в соответствующей сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлены особенности организации Туркестанского отдела ИРГО в Туркестанском крае в конце XIX в.;
- рассмотрен кадровый состав Туркестанского отдела ИРГО;
- проанализировано административно-правовое и финансовое положение Туркестанского отдела ИРГО;
- выявлены основные направления научно-исследовательской деятельности Туркестанского отдела ИРГО в конце XIX – начале XX вв., что позволило в совокупности составить представление об интересах российской имперской политики в Туркестанском крае в проведении естественнонаучных исследований;
- представлен новый взгляд на историю изучения научных обществ в Туркестанском крае, при котором основополагающее значение имеет фактор имперской политики России в Центральной Азии.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что она вносит вклад в исследование механизмов деятельности научных обществ Российской империи, позволяет понять принципы работы представителей научных элит на имперских окраинах, с новых ракурсов рассмотреть процессы присутствия Российской империи в Центральной Азии.

Практическое значение полученных соискателем результатов дает возможность использования материалов диссертации по нескольким направлениям: во-первых, позволит восполнить существующие пробелы в историографии по истории научно-экспедиционной деятельности ИРГО в Центральной Азии в XIX–XX вв.; во-вторых, для проведения исследований и разработки специальных и общих учебных программ и учебных пособий по истории российской науки и научных обществ на рубеже XIX–XX вв.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

диссертационное исследование М.Х. Закировой основано на репрезентативной источниковый базе, включающей в себя неопубликованные (НА РГО, РГВИА, РГИА, ГАРТ, РГАЭ) источники нескольких видов: делопроизводственные, и личного происхождения. Кроме того, соискателем были проанализированы опубликованные источники, в числе которых: отчеты и протоколы Туркестанского отдела ИРГО, научную и периодическую печать Туркестанского отдела ИРГО и в том числе статистические данные о населении Туркестанского края, а также историографические.

Личный вклад соискателя состоит в постановке исследовательской проблемы, выявлении, введении в научный оборот, систематизации исторических источников, анализе и обобщении содержащихся в них данных, формулировании выводов, составляющих научную новизну и подтверждающих теоретическую и практическую значимость работы.

В ходе заседания были высказаны следующие рекомендации: дополнить работу схемами, таблицами и картами, тем самым можно будет проследить масштабы деятельности Туркестанского отдела ИРГО в

Центральной Азии в конце XIX – начале XX вв. В теоретико-методологическом разделе желательно дать определение некоторых используемых понятий в соответствии с избранными подходами и принципами: «научная политика», «имперское правительство».

Соискатель Закирова М.Х. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 22 марта 2024 г. диссертационный совет постановил: за решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития исторической науки, присудить Закировой М.Х. ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Е.В. Барышева

Ученый секретарь
диссертационного совета

Т.И. Хорхордина

22.03.2024 г.

